

مولانا عبدالواحد ہیرودی

# عورت کے حقوق و فرائض

قبل از اسلام صنفِ نازک عورت کی حالت نہایت شکستہ اور ناگفتہ بہ تھی، کہیں تو اسے فتنہ و فساد اور شر کا سرچشمہ خیال کیا جاتا تھا اور کہیں اس کے وجود کو نجوست سے تعبیر کیا جاتا تھا۔ عیسائیت و یہودیت و دیگر مذاہب میں اسے گناہ و عصیان کا موجب تصور کیا جاتا تھا۔ روم و شام اور یورپ وغیرہ میں اس کی زندگی محض غلامانہ اور محکومانہ تھی۔ اس کے حقوق کا ذرا ابھربھی خیال نہیں کیا جاتا تھا۔ ہندوستان میں سستی کا رواج خود اس بات کی گواہی دے رہا ہے کہ یہاں عورت کا کوئی مستقل وجود نہیں سمجھا جاتا تھا اور خاندان کی موت کے ساتھ ہی اس کی زندگی کا حق بھی چھین لیا جاتا تھا۔ اسی طرح اہل عرب کے ہاں بھی عورت کی یہی حالت زار تھی۔ وہ لوگ عورت کے وجود کو منحوس تصور کرتے تھے۔ ان کے ہاں بچی کی پیدائش ان کے لیے پیامِ حزن و ملال اور پیغامِ رنج و الم تھی۔ قرآن مجید نے ان کے ان خیالات و احساساتِ فاسدہ کی صحیح تصویر کشی اس طرح کی ہے:

وَإِذَا بُسِّطَ أَحَدُهُمْ بِالْأُنثَىٰ خَلَّتْ وَجْهَهُ، مُسَوِّدًا وَنَفْسًا كَلِيمًا  
يَتَوَلَّى مِنَ الْقَوْمِ مِنْ سُوءِ مَا بُسِّطَ بِهِ أَلَيْسَ لَهُ عَلَىٰ قَوْمٍ مِنْ  
يَهُسُّهُ فِي الشَّرَابِ إِلَّا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ

جب ان میں سے کسی کو لڑکی کی خبر دی جاتی ہے تو اس کا چہرہ سیاہ پڑ جاتا ہے اور وہ غم سے گھٹنے لگتا ہے۔ (اس خبر کو وہ اس حد تک برا سمجھتے ہیں کہ) اپنے

آپ کو قوم سے چھپائے پھرتا ہے اور (سوچ میں پڑ جاتا ہے کہ) آیا ذلت برداشت کرتے ہوئے اس کو باقی رکھے یا زیر زمین دفن کر دے۔ خبردار! وہ برا فیصلہ کھینٹے ہیں۔ (سورہ نمل، پکے)

”ٹرکی کی پیدائش ان کے لیے یہاں تک منحوس تھی کہ اسے زندہ درگور بھی کر دیتے تھے۔ چنانچہ قیس بن عاصم نے جاہلیت میں آٹھ دس ٹرکیاں دفن کی تھیں“ ایک شخص کے گھر ٹرکی پیدا ہوئی تو اس نے اس گھر کو منحوس سمجھ کر گھر کو بچے چھوڑ دیا۔“ (تفسیر ابن کثیر)

غرضیکہ اس صنف نازک پر ہر قسم کے ظلم و ستم روارکے جاتے تھے۔ کہیں اسے دیوتاؤں کی خوشنودی کے لیے بطور نذرانہ پیش کیا جاتا تھا اور کہیں یہ قابل بیع و شرا سمجھی جاتی تھی۔ اسلام نے ایسے افعال کو جرم عظیم قرار دیا اور یہ منظام حکما بند کر دیے اور اس نوزائیدہ بچی کو احسن پرورش اور تعلیم و تربیت دے کر اس کو تعزیر ذلت سے نکال اور عزت و احترام اور تکریم و تقدس کے باہم طرح تک پہنچایا۔

چنانچہ یہی عورت جس کی پیدائش کو منحوست اور موجب ذلت تصور کیا جاتا تھا۔ اسلام نے اسی کی پرورش اور تعلیم و تربیت کو ذریعہ سعادت و اربین قرار دیا۔ حضرت انسؓ سے مروی ہے، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”مَنْ عَالَ جَارِمَاتَيْنِ حَتَّى تَبْلُغَا جَاءَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَنَا وَقَوْمُ كَهَاتَيْنِ وَ هَتَمَّ أَصَابِعُهُ“ (صحیح مسلم)

جس شخص نے دو ٹرکیوں کی بالغ ہونے تک پرورش کی وہ قیامت کے روز اس طریقہ سے آئے گا کہ وہ اور میں ایسے (ملے ہوئے) ہوں گے جس طرح یہ دو انگلیاں (قریب قریب) ہیں اور آپ نے اپنی دونوں انگلیوں کو ملایا۔ (صحیح مسلم)

ثابت ہوا کہ ٹرکیوں کی پرورش انتہائی خوش دلی، روحانی مسرت اور دینی احساس کے ساتھ کرنی چاہیے۔ چنانچہ محسن انسانیت خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

”جس شخص نے نین ٹرکیوں یا تین بہنوں کی سرپرستی کی، انہیں تعلیم و تہذیب

سکھائی اور ان کے ساتھ رحم کا سلوک کیا یہاں تک کہ خدا ان کو بے نیاز کر دے تو ایسے شخص کے لیے خدا نے جنت واجب کر دی۔ اس پر ایک آدمی بولا، اگر وہی ہوں، تو آپ نے فرمایا دو ٹوکوں کی پرورش کا بھی یہی صلہ ہے۔ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ اگر دوگ ایک کے بارے میں پوچھتے تو آپ ایک کی پرورش پر بھی یہی بشارت دیتے (مشکوٰۃ) یہ محض اسلام کا ہی احسانِ عظیم ہے جس نے اس کی زندگی، عزت اور اس کے حقوق کا تحفظ کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

”جب کسی کے ہاں لڑکی پیدا ہوتی ہے تو خدا تعالیٰ اس کے ہاں فرشتے بھیجتا ہے جو آکر کہتے ہیں۔ اے گھر والو! تم پر سلامتی ہو۔ وہ لڑکی کو اپنے پردوں کے سائے میں لے لیتے ہیں اور اس کے سر پر ہاتھ پھیرتے ہوسکتے کہتے ہیں۔ یہ کمزور جان ہے جو ایک کمزور جان سے پیدا ہوئی ہے جو اس بچی کی نگرانی اور پرورش کرے گا۔ قیامت تک خدا کی مدد اس کے شامل حال رہے گی“ (طبرانی)

اسی طرح حضرت عائشہ صدیقہؓ بیان کرتی ہیں کہ میرے پاس ایک سالکہ عورت آئی جس کے ساتھ اس کی دو لڑکیاں تھیں۔ میرے پاس ایک کھجور کے سوا اور کوئی چیز نہ تھی۔ میں نے وہی کھجور اس عورت کو دے دی۔ اس نے کھجور کو اپنی دونوں لڑکیوں کے درمیان تقسیم کر دیا اور خود اس سے کچھ نہ کھایا۔ پھر وہ چلی گئی۔ کچھ دیر بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پاس تشریف لائے۔ میں نے آپ کو اس بات کی اطلاع دی۔ آپ نے فرمایا:

”جو کوئی ان لڑکیوں کے بارے میں آزمائش میں مبتلا ہو جائے۔ پھر ان کے ساتھ حسن سلوک کرے تو یہ لڑکیاں اس کے لیے نارہم سے آڑ اور پردہ ہو جائیں گے“ (بخاری و مسلم)

جو لوگ عورت کی زندگی ختم کرنے کے درپے رہتے تھے قرآن نے ان کی پروردگارت کی اور عورت کو مکمل طور پر جینے کا حق دیا اور عورت کا یہ حق پھینکنے والا قیامت کے روز خدا کے ہاں نہایت مذموم ہو گا کہ خدا اس سے نہیں پوچھیں گے بلکہ لڑکی سے مخاطب ہو کر پوچھیں گے،

(وَإِذَا الْمَوْءُودَةُ سُئِلَتْ ۖ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ ۚ) جبکہ زندہ درگور لڑکی کے بارے میں

پوچھا جائے گا کہ کس گناہ میں وہ ماری گئی (کہ تو کس جرم کی پاداش میں قتل (زندہ درگور) کی گئی چنانچہ مذکورہ زندہ درگور کو رازحرام قرار دیا گیا۔ حضرت مفسرہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”اللہ تعالیٰ نے تم پر ماں کی نافرمانی و اذیت رسانی اور لڑکیوں کو زندہ دفن کرنا

حرام کہہ دیا ہے“ (بخاری و مسلم)

یہی لڑکی جب جوان ہو جاتی ہے اور اس میں ایسے احساسات، خیالات اور محرکات پیدا ہو جاتے ہیں جو اسے زنا جیسی بے حیائی کی طرف مائل کرتے ہیں تو اسلام نے اسے باضابطہ طریقے سے نکاح کر کے خاندان کی تحویل میں باعزت طور پر زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:-

”نکاح میری سنت ہے“

ایک روایت میں آپ کا یہ فرمان ہے کہ:-

”تین چیزوں میں تاخیر نہ کی جائے، میت، آب (پانی) اور لڑکی کی شادی میں جبکہ

اس کا کفو پسر آجائے۔ (ح) نماز میں جب کہ اس کا وقت ہو جائے“

حضرت انس کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

إِذَا تَزَوَّجَ الْعَبْدُ فَقَدْ اكْتَمَلَ لِنِصْفِ الدِّينِ فَلْيَتَّقِ اللَّهَ نِصْفَ

الْبَاقِي (بیہقی)

جس نے نکاح کر لیا اس نے اپنا آدھا دین پورا کیا۔ اب اس کو چاہیے کہ

باقی آدھے دین میں — خوف و تقویٰ کرے۔ (بیہقی)

نکاح کی صورت میں بھی اسلام نے اس کے حقوق کا مکمل تحفظ کیا ہے۔ حضرت عبداللہ بن

عمرؓ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”ساری دنیا متاع ہے (یعنی دنیوی فائدہ) اور دنیا کی بہترین متاع نیک

سخت عورت ہے“ (صحیح مسلم)

اگرچہ مرد کو عورت کا حاکم بنایا گیا ہے۔ خاندان کو ایک وقت میں چار عورتوں سے زواج اور

طلاق وغیرہ کے اختیارات دیے گئے ہیں لیکن خاوند کو اس کے ترجیحی اختیارات میں عورت کے حقوق کی پامالی کی اجازت نہیں دی گئی۔ مثلاً

۱۔ مہر کی ادائیگی

مہر عورت کا حق قرار دیا گیا اور مرد کے لیے اس کی ادائیگی ضروری قرار دی گئی۔ جیسا کہ ارشادِ خداوندی ہے:

وَآتُوا النِّسَاءَ مَدُّ قَتَبِهِنَّ نِكَاحًا (النساء: ۴)

اور عورتوں کے مہر خوش دلی سے ادا کرو۔

فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ بِهِ مِنْهُنَّ فَآتُوهُنَّ أُجُورَهُنَّ فِيمَا بَيْنَ يَدَيْكُمْ

پس ان سے جو تم نے تمتع کیا ہے اس کے بدلے میں مقرر شدہ مہر ادا کرو۔

۲۔ نان و نفقہ

اسلام نے عورت کے نان و نفقہ کی ذمہ داری مرد پر ڈالی ہے۔ مرد کو عورت پر جو ترجیحی اختیار دیے گئے ہیں اس کی توجیہ خداوند تعالیٰ نے یہی بیان کی الیٰ تجال قوا المؤمن علی النساء.....

..... وَبِمَا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

وَلَهُنَّ عَلَيْكُمْ مِمَّا رَزَقْتُهُنَّ وَكَسَوْتُهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ

اور ان کے لیے معرفت طریقے سے رزق اور لباس تمہارے ذمہ ہے۔

لیکن گھر میں بیٹھنا اور گھریلو امور و فرائض کو انجام دینا عورت کی ذمہ داری قرار دی گئی ہے۔

وَقَدَرْنَا فِي دُيُوتِكُمْ وَلَا تَتَّبِعْنَ حَجَّ الْجَائِعِيَّةِ إِلَّا ذَلِي

”اور تم اپنے گھروں میں بیٹھی رہو اور تہمید زمانہ جاہلیت کے موافق بناؤ سنگار

گھر کے ست پھرو“

چنانچہ خداوند کی اطاعت و فرمانبرداری، خانگی امور کی بہ آرمی اور زمانہ جاہلیت کے بناؤ سنگار سے اجتناب عورت کے فرائض قرار دیے گئے۔

فَالْمَثَلُ لِمَنْ قَبِلَتْ حِفْظًا لِلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ

سورج نیک عورت میں ہیں اطاعت کرتی ہیں مرد کی عدم موجودگی میں بحفاظت الہی

نگہداشت کرتی ہیں۔

حضرت انسؓ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”جب عورت پانچ نمازیں (روزانہ) ادا کرے۔ رمضان کے روزے رکھے، اپنی شرمگاہ کی حفاظت کرے اور اپنے خاوند کی اطاعت کرے تو وہ جنت کے آٹھوں دروازوں میں سے جس میں چاہے داخل ہو“ (مشکوٰۃ)

ادھر عورت کے نان و نفقہ کے حقوق کو اسلام نے یہاں تک محفوظ کیا کہ حکیم بن معاویہ اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے خاوند کے زانیوں اور عورت کے حقوق کے متعلق دریافت کیا تو آپ نے فرمایا:-

أَنْ تَطْعِمَهَا إِذَا طَعِمْتَ وَ تَكْسُوَهَا إِذَا كَتَسَيْتَ وَ لَا تَنْسِبَ الْوَجْبَةَ  
وَ لَا تُقَبِّحَ وَ لَا تَهْجُرْ إِلَّا فِي الْبَنَاتِ (ابوداؤد۔ ابن ماجہ)

اور جب تو (اور جیسا تو) کھانا کھائے (ویسا) اسے بھی کھلا اور جب تو خود لباس پہنے تب اسے بھی لباس پہنا اور (ناراضگی کے وقت) منہ پر مارنے سے اجتناب کر اور بیع الفاظ استعمال نہ کر اور اس سے علیحدگی نہ اختیار کر مگر گھر کے اندر (ابوداؤد۔ ابن ماجہ)

۳۔ عدم ظلم و تعدی

مرد کو اگرچہ طلاق کا اختیار دیا گیا ہے لیکن عورت پر ظلم و تعدی کی ہرگز اجازت نہیں دی گئی، مثلاً اگر کوئی شخص محض لطف و مزہ حاصل کرنے کے لیے ایک بیوی لے لے پھر بلاوجہ اسے طلاق دے کر دوسری سے شادی کرتا ہے تو ایسے ظلم کی قطعاً خاوند کو اجازت نہیں دی گئی۔ چنانچہ محض خواہشات کی تسکین کے لیے طلاق کو کھیل بنانے والے آدمی کے لیے جو تنبیہات وارد ہوئی ہیں ان کا حاصل یہ ہے۔ ارشاد نبوی ہے:-

لَعَنَ اللَّهُ رَجُلًا ذَاتَ اِثْقٍ مَطْلَقٍ

ہر طالب لذت بکثرت طلاق دینے والے پر اللہ نے لعنت کی ہے۔

لیکن اس کے برعکس عورت پر بھی پابندی لگائی گئی اور یہی سزا اس کے لیے بھی مقرر کی گئی ہے جو بلاوجہ محض خواہشات نفسانی کی تسکین کے لیے اپنے خاوند سے خلع حاصل کر کے نئی جگہ شادی

کرے۔ چنانچہ ایسے دونوں مرد و زن ایسی سزا کے مستحق ہیں۔ ارشادِ نبویؐ ہے:

إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الذَّاقِينَ وَالذَّاقَاتِ

اللہ مزہ چکھنے والوں اور مزہ چکھنے والیوں کو پسند نہیں کرتا۔

إِيْمَاً مِّنْ آيَةٍ اخْتَلَعَتْ مِنْ مَّا وَجَّهًا بَعِيْرٍ نُّشُوْرٍ فَعَلِيْهَا لَعْنَةُ اللَّهِ وَإِنَّ لَكُم مِّنْهُ

وَالنَّاسِ أَجْمَعِيْنَ أَلْمَخْتَلَعَاتُ هُنَّ الْمُنَاخِقَاتُ

جس کسی عورت نے اپنے شوہر سے اس کی کسی زیادتی کے بغیر خلع لیا اس پر

اللہ اور فرشتوں اور سب لوگوں کی لعنت ہوگی۔ خلع کو کھیل بنا لینے والی عورتیں

منافق ہیں۔

اور نہ ہی خاندان کو اس بات کی اجازت ہے کہ وہ عورت پر بایں طور ظلم کرے کہ نہ اسے طلاق سے

دے اور نہ اسے معروف طریقے سے گھر رکھے۔ چنانچہ ارشادِ خداوندیؐ ہے:

وَلَا تُمْسِكُوْهُنَّ حِيْثَ رَأَيْتُمُوْنَ اِلْتِمَاعًا وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَقَدْ ظَلَمَ

نَفْسَهُ وَلَا تَتَّخِذُوْا آيَاتِ اللَّهِ هُجُوًا (بقرہ ۱۹۷)

اور ان کو تانے اور زیادتی کرنے کے لیے نہ روک رکھو۔ جو ایسا کرے گا

وہ اپنے اوپر ظلم کرے گا۔ اور اللہ کی آیات سے مٹھ نہ کرے۔

اگر عورت کسی وقت خاندان کی اطاعت نہیں کرتی یا اس کے کسی حق کو تلف کرے تو خاندان

کے لیے یہ تعلیم دی گئی ہے:

وَالسَّيِّئَاتُ يَخَافُوْنَ نَشْوَانَ هُنَّ فَوْضُوْهُنَّ وَ اَفْجُرُوْهُنَّ فِي الْمَضَاجِحِ

وَ اَنْصِرِيْنَ لَهُنَّ فَإِنْ اَطَعْتُمْ فَلَا تَعْجُوْا عَلَيْهِنَّ سَبِيْلًا (النساء)

اور جن عورتوں سے تم مخالفت محسوس کر دو تو ان کو نصیحت کرو اور بستروں

پر ان کو چھوڑ دو اور ان کو مارو۔ اگر وہ تمہاری اطاعت کریں تو پھر ان پر (سختی کرنے

کا کوئی طریقہ نہ ڈھونڈو۔

چنانچہ عورت کو شدید خراب اور کشیدہ حالات ہو جانے کی صورت میں مارنے کی اجازت

ہے مگر وہ بھی ایک حد تک ہے۔

إِذَا عَصَيْتُمْ فِي الْمَعْرُوفِ حَسَبًا عَيْنًا مُبْتَسِحًا وَلَا يَفْرِجُ  
النَّوْجَةَ وَلَا يُقْبِحُ

اگر وہ تمہارے کسی جائز حکم کی نافرمانی کریں کریں تو ان کو ایسی مار مار دو جو زیادہ  
تکلیف دہ نہ ہو اور نہ مار سے چہرے پر اور نہ کالی گلوچ کرے۔

اس کے علاوہ اگر چہ مرد کو یہ اختیار دیا گیا ہے کہ وہ بیک وقت چار بیویاں کو رکھ سکتا ہے،  
لیکن ان سب میں عدل و انصاف کو لازم قرار دیا گیا۔ اور اگر عدل نہ ہو سکنے کا اندیشہ ہو  
تو ایک ہی پر اکتفا کرے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

فَإِنْ حَفِظْتُمْ إِلَّا تَعَدُّوا أَنْ مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ذَلِكَ آذَنُ  
الَّا تَعُدُّوا (النساء - ح ۱)

پس اگر تم کو خوف ہو کہ عدل نہ کر سکو گے۔ تو ایک ہی بیوی رکھو یا لونڈی جو  
تمہارے قبضہ میں ہو۔ یہ زیادہ تر ترین مصلحت ہے تاکہ تم حق سے متجاہز نہ ہو جاؤ۔

پچاسچہ اسلام نے مرد کو اس کے اس ترجیحی اختیار کا وجود اس تاکی بالکل اجازت نہیں دی کہ وہ  
ایک عورت سے محبت رکھے اور اس کو ہر قسم کے سامان بہم پہنچائے لیکن دوسری کی پر واہ نہ کئے  
اور نہ ہی اس کے حقوق کا خیال رکھے۔ اور اس طرح اسے بے بار و مددگار معلق چھوڑ دے۔  
ارشاد خداوندی ہے:-

فَلَا تَمِيلُوا إِلَى الْإِمْلِ الْبَيْتِ فَتَمُدُّوا أَيْمَانَكُمْ حَلْفَةً

کسی ایک کی طرف بالکل نہ جھکاؤ پڑو کہ دوسری کو گویا معلق چھوڑ دو۔  
حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

إِذَا كَانَتْ عِنْدَ الرَّجُلِ امْرَأَتَانِ فَلَمْ يَعْدِلْ بَيْنَهُمَا جَاءَ لَيْمَ الْقِيَمَةِ  
و مشقہ ساقط (ترمذی، ابو داؤد، ابن ماجہ، نسائی)

جس شخص کی دو بیویاں ہوں اور وہ ان کے درمیان عدل و انصاف نہ کرے تو  
قیامت کے دن وہ اس طرح آئے گا کہ اس کا آدھا دھڑ گرا ہوا ہوگا۔

الغرض جہاں مرد کے لیے یہ تعلیم دی گئی کہ وہ عورت پر ظلم نہ کرے، اس کے حقوق کا خیال



رکھے۔ اس کو ہر ممکن آسانیاں بہم پہنچانے وہاں عورت کو بھی یہ تاکید کی گئی کہ وہ اپنے ذرا نفس کو سنبھلے، اپنے نفس اور خاوند کے مال کی حفاظت کرے اور خاوند کو جائز طور پر خوش رکھنے کی مقدور مہر کوشش کرے۔ چنانچہ ایسی عورت کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

أَيُّمَا امْرَأَةٍ مَاتَتْ وَنَهَتْ جَبَاهَا عَنْهَا مَا جِنُّ دَخَلَتْ الْجَنَّةَ

جو عورت اس حال میں مر جائے کہ اس کا شوہر اس سے راضی اور خوش ہو

وہ جنت میں داخل ہوگی۔ (ترمذی)

ایک مرتبہ آپ سے سوال کیا گیا کہ نیک عورت کی کیا صفات ہیں۔ آپ نے جواب دیا:

الَّتِي تَسْرُدُ إِذَا نَظَرَ وَتُطِيعُهُ إِذَا أَمَرَ وَ لَا تُخَالِفُهُ فِي نَفْسِهَا وَ مَالِهَا  
بِمَا يَكُونُ (نسائی)

وہ جو شوہر کو خوش کر دے جب وہ اس کو دیکھے اور اس کی بات مانے،

جب وہ حکم دے اور اپنے نفس اور مال میں کسی ایسی حرکت سے اس کی مخالفت

نہ کرے جسے وہ ناپسند کرتا ہو۔

ایک روایت میں یہ ہے کہ:

”اس عورت کی نماز اس کے سر سے اوپر نہیں جاتی جو اپنے شوہر کی نافرمانی کئے

سنا آنکھ وہ اس سے رجوع نہ کر لے۔“ (الترغیب والترہیب جلد ۳ ص ۳۴۲)

سبحانہ طبرانی و حاکم،

۴۔ حق میراث

اسلام سے قبل عورت کو اس کے حق میراث سے یکسر محروم کر دیا جاتا تھا لیکن اسلام نے

اس کے اس حق کا مکمل تحفظ کیا۔ چنانچہ ارشادِ خداوندی ہے:

لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ

مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ أَوْ كَثُرَ نَصِيبًا مَّفْرُوضًا

جو کچھ ماں باپ اور رشتہ دار چھوڑ دیں خواہ وہ معمولاً ہو یا زیادہ اس میں

مردوں اور عورتوں کا مقرر شدہ حصہ ہے۔ (النساء)

چونکہ عورت اپنے والدین کی میراث کے علاوہ نکاح کی صورت میں اپنے خاوند کی تحویل میں آجاتی ہے اور خاوند کی میراث میں بھی شریک ہو جاتی ہے اس لیے مرد اور عورت کی تقسیم کامعیاً یہ مقرر فرمایا:-

لِلذَّكَرِ مِثْلُ حَظِّ الْأُنثِيَيْنِ مرد کے لیے دو عورتوں کے حصہ کے برابر ہے

بعد ازاں یہی عورت جب ماں کے روپ میں ہوتی ہے تو اس کے فرائض اور حقوق میں سے ایک گونہ تبدیلی آجاتی ہے۔ یعنی اولاد کی پرورش اور اس کی احسن تعلیم و تربیت اس کے فرائض قرار دیے گئے ہیں۔ چنانچہ اولاد کے سلسلہ میں والدین پر سب سے پہلا فریضہ یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ ان کو اولاد سے نوازے تو ان کے نام اچھے رکھے جائیں۔

حضرت ابو درداءؓ سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا:-

”تم قیامت کے روز اپنے ناموں اور اپنے باپ کے ناموں کے ساتھ بلائے

جاؤ گے۔ اس لیے تم اپنے نام اچھے رکھا کرو۔“ (مشکوٰۃ)

عبداللہ بن عمرؓ سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا:-

”اللہ تعالیٰ کو تہلہ سے ناموں میں عبداللہ اور عبد الرحمن سب سے پسندیدہ نام ہیں“

ان دونوں حدیثوں سے معلوم ہوا کہ بچوں کے نام اچھے رکھنے چاہئیں خصوصاً جن ناموں

سے اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ بندہ ہونے کا تعلق ظاہر ہوتا ہو، ایسے نام رکھنا اور بہتر ہیں۔ والدین

کی دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ وہ اولاد کو نماز کی تلقین کرے۔ چنانچہ حضرت سبرہ بن مہذبؓ

سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا:-

”سات سال کے بچے کو نماز سکھاؤ اور نماز کے بارے میں اس کو زود و گوب کرنا

پڑے تو کوگر کر دو (اگر وہ نماز نہ پڑھے) جبکہ وہ دس سال کا ہو جائے“ (جامع ترمذی)

”جب تمہارے بچے سات سال کے ہو جائیں تو ان کو نماز پڑھنے کا حکم دو اور جب

دس سال کے ہو جائیں (اور وہ نماز نہ پڑھیں) تو تم اس پر ان کو مارو۔ نیز ان کے بستر

اور سونے کی جگہ الگ الگ کر دو“ (ابوداؤد)

ان احادیث کا تقاضا ہے کہ والدین کے فرائض میں ہے کہ وہ اپنی اولاد کو سب سے پہلے

نماز سکھائیں پھر ان سے نماز پڑھوائیں نیز بلوغت سے پہلے ہی جنسی بے راہ روی کی ننگہداشت کریں۔ اولاد کی تعلیم و تربیت کے بارے میں ماں باپ کا یہ فرض ہے۔

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَامًا“

اے ایمان والو! تم اپنی جانوں اور اپنے اہل و عیال کو آگ سے بچاؤ۔

اس آیت میں تعلیم دی گئی ہے کہ خود بھی اچھے کام کرو اور گھر والوں (اولاد) کو بھی برے کاموں سے باز رکھو۔ ان کو اچھی تعلیم و تہذیب و آداب سکھاؤ۔ حضرت علیؓ اس آیت سے یہی مراد لیتے تھے کہ:-

”اپنے گھر کے لوگوں کو علم و ادب سکھاؤ“ (تفسیر ابن کثیر)

چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:-

مَا نَحَلَّ وَالِدٌ لِوَلَدِهِ أَفْضَلَ مِنْ آدَابِ حَسَنٍ

کوئی باپ اپنی اولاد کو حسن ادب سے بہتر عطیہ نہیں دے سکتا (ترمذی)

اس حدیث میں اولاد کو احسن تعلیم و تربیت کے بند و بست اور انتظام و انصرام کرنے کے والدین کو تاکید کی گئی ہے۔ اس کے علاوہ والدین کے فرائض میں یہ بھی شامل ہے کہ وہ اولاد کو حلال روزی کھلائیں اور حرام کھلانے سے اجتناب کریں۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ حضرت حسن بن علیؓ نے زکوٰۃ کی کھجوروں میں سے ایک کھجور اٹھا کر اپنے منہ میں ڈال لی۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تنبیہ کے طور پر ”کنج کنج“ کے کلمات فرمائے اور ارشاد فرمایا کہ:-

”اس کو پھینک دو کیونکہ تم نہیں جانتے کہ ہم لوگ صدقہ نہیں کھلایا کرتے“ (مشکوٰۃ)

ایک روایت میں یہ ہے کہ آپ نے فرمایا:-

”ہمارے لیے صدقہ کا مال حلال نہیں“

اس حدیث میں اہل حلال کی تہذیب اور اہل حرام سے تہریر دلائی گئی ہے۔ اس لیے والدین کے فرائض میں داخل ہے کہ وہ اولاد کو نہ صرف حلال و طیب روزی مہیا کریں بلکہ وہ ان کو ناجائز اور حرام کھانی کرنے سے بھی بچائیں۔

جس طرح اولاد کی پرورش اور اس کی تعلیم و تربیت کے معاملے میں والدین کے گونا گے گونے

فرائض ہیں اسی طرح اسلام نے ان کے حقوق کا بھی نہایت اعلیٰ تعین کیا ہے اور خصوصاً والدہ (جس کا اولاد کی تعلیم و تربیت میں وافر حصہ ہے) کے ساتھ حسن سلوک اور اس کی تحییم و تقدیس کرنے کی بہت تاکید کی گئی ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ:-

”ایک شخص نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول! میری صحبت (حسن سلوک) کے لیے کون شخص زیادہ مناسب ہے۔ آپ نے فرمایا تیری ماں۔ اس نے پھر عرض کیا کہ پھر کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں، عرض کیا پھر کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں۔ پھر عرض کیا پھر کون؟ آپ نے فرمایا، تیرا باپ“ (بخاری - مسلم)

والدہ کی نافرمانی کو خدا تعالیٰ نے حرام قرار دیا ہے“ ( . . . )

”کبیرہ گناہوں میں ایک بڑا گناہ محقوق الوالدین (والدین کی نافرمانی ہے)“ (بخاری)

”ماں باپ اگرچہ مشرک و کافر ہو پھر بھی حسن سلوک کے مستحق ہیں“ (بخاری - مسلم)

آپ نے فرمایا:-

الْجَنَّةُ تَحْتَ أَقْدَامِ الْأُمَّهَاتِ كُمْ جنت تمہاری ماؤں کے قدموں تلے ہے۔“

”پروردگار کی رضامندی باپ کی رضامندی میں ہے اور پروردگار کی نافرمانگی باپ کی نافرمانگی میں ہے۔“ (ترمذی)

”زیادہ احسان جتانے والا، والدین کا فرمان اور ہمیشہ شراب پینے والا جنت میں داخل نہ ہوگا“ (نسائی - دارمی)

ارشاداتِ خداوندی ہیں:-

۱- وَقَدْ مَتِينَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهَذَا عَلَى قَوْلِهِ وَفَضْلُهُ عِنْدَ خَاتَمِ الْبَيْنِ أَيْنَ اشْكُرُنِي فَوَلِّوْا الْوَالِدَ إِلَى التَّمْيِيزِ (پہلے - سورہ لقمان)

اور ہم نے انسان کو اس کے ماں باپ کے متعلق تاکید کی ہے۔ اس کی ماں نے صنف پر صنف اٹھا کر اس کو پیٹ میں رکھا اور دو برس میں اس کا دودھ چھوٹتا ہے کہ تو میری اور اپنے ماں باپ کی شکر گزاری کیا کر۔ میری ہی طرف لوٹ کر آنا ہے۔

۲۔ وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا

اور تم اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک مت کرو اور والدین کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ۔ (پ۔ النساء)

۳۔ وَ قَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا إِنَّمَا يَبْلُغُنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آيَاتٍ وَلَا تَنْهَنُ هُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ○ وَ اخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذُّلِّ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّحْتُمَا بِمِصْرَ ○ (پ۔ سورہ نبی اسرائیل)

اور تیرے رب نے حکم دیا ہے کہ اس کے سوا کسی کی عبادت ہو کہ نہ کرو اور تم (اپنے) ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کیا کرو۔ اگر تیرے پاس ان میں سے ایک یا دونوں بڑھاپے کو پہنچ جائیں۔ سوان کو کبھی کسی سے (ہوں) بھی مت کہنا اور نہ ہی ان کو جھڑکنا اور ان کے ساتھ خوب ادب سے بات کرنا اور ان کے ساتھ شفقت سے انکساری کے ساتھ جھکے رہنا اور یوں دعا کرتے رہنا کہ اے میرے پروردگار ان دونوں پر رحمت فرمائیے جیسا انہوں نے مجھ کو بچپن میں پالا اور پرورش کیا ہے۔ حضرت ابن عباس کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”جو بیٹا ماں باپ کی طرف رحمت و شفقت کی نظر سے دیکھے اللہ تعالیٰ اس کے حساب میں ہر نظر کے بدلے ایک مقبول حج کا ثواب لکھتا ہے۔ صحابہ نے عرض کیا اگرچہ دن بھر میں سو مرتبہ دیکھے۔ آپ نے فرمایا ہاں اللہ تعالیٰ بہت بڑا اور پاکیزہ ہے۔ ایک روایت میں یہ ہے کہ:-

”جو شخص ماں باپ کی خدمت کر کے جنت میں داخل نہ ہو اس کی ناک خجار آلود ہو“

چنانچہ اس حدیث کا ترجمہ مولانا ظفر علی خان نے اس طرح پیش کیا ہے:-  
 اک دن نبی نے حلقہ احباب میں یہ لفظ دہرائے تین بار کہ ناک اس کی گٹ گئی! پوچھا اصحاب نے کہ وہ کم بخت کون ہے تو قیر جس کی حضرت باری میں گٹ گئی!

ارشاد یوں ہوا کہ وہ نسر زند ما خلف گھر جس کے جنت آئی اور اگر پلٹ گئی۔

ماں باپ کا بڑھاپہ میں ہر نہ جسے خیال نہ

اس ناسید بیٹے کی قسمت الٹ گئی سے

عزیزیکہ اسلام نے عورت کے حقوق کا ہر سٹیج پر محفوظ کیا ہے۔ پیدائش سے لے کر وفات تک اس کی عزت و عظمت اور تحکیم و تقدیس کو مقدم رکھا اور اس کے فرائض سے اس کو آگاہ کیا جن کی برآری سے اس کو معاشرتی زندگی کے علاوہ ہر قسم کی زندگی پر سکون اور اطمینان بخشا جیسے آسکتی ہے۔ اور اخروی کامیابی کا حصول بھی نیت آسان ہو سکتا ہے۔

## مرزائیت کے اور اسلام!

اپنے موضوع پر مفرد اور بے نظیر کتاب

علامہ احسان الہی ظہیر کے قلم سے

☆ خوبصورت گٹے اپ

☆ مضبوط جلد

☆ قیمت برون ۱۰ روپے

ناشر  
ادارہ ترجمان السنہ، ایک روڈ انارکلی لاہور